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USAGE OF LANDSCAPE GENRE IN FORMING VALUE ATTITUDE
TOWARDS NATURE IN PRESCHOOL AGE CHILDREN

У статті  розкрито особливості
формування ціннісного ставлення
до природи у вихованців ЗДО засо-
бами образотворчого мистецтва.
Акцентується, що одним із завдань
методики ознайомлення дітей дош-
кільного віку з природою є форму-
вання екологічних цінностей,
цілісного уявлення про природу та
мотивації до її збереження. Наголо-
шується, що дієвим засобом фор-
мування ціннісного ставлення до
природи слугує образотворче ми-
стецтво. Завдяки ознайомленню
дітей дошкільного віку з пейзажним
жанром відбувається активізація

пізнавального інтересу до пред-
метів і явищ природи, природного
довкілля рідного краю, бережливо-
го ставлення до нього, виховання
позитивних моральних якостей осо-
бистості, а відтак і формування
ціннісного ставлення до природи.

Ключові слова: природа, еколо-
гічне виховання, ціннісне ставлен-
ня, старший дошкільний вік, обра-
зотворче мистецтво, пейзажний
жанр.

Summary. The article reveals the
peculiarities of forming a value-based
attitude towards nature in children of
IPE through the means of fine arts. It
is emphasized that one of the tasks
of the methodology for introducing
preschool age children to nature is

the forming of environmental values,
a holistic view of nature,  and
motivation for its preservation. It is
emphasized that fine arts are an
effective means of forming a valuable
attitude towards nature.  By
introducing preschool age children to
the landscape genre, they develop a
cognitive interest in objects and
phenomena of nature, the natural
environment of their native land, a
careful att itude towards it ,  the
upbringing of positive moral qualities
of the personality, and, consequently,
the forming of a value-based attitude
towards nature.

Key words: nature, environmental
education, value attitude, senior
preschool age, fine arts, landscape genre.
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Постановка проблеми в за-
гальному вигляді. Техногенний
вплив на навколишнє середовище
спричинив глибокі зміни в умовах
життя людей і поступове віддален-
ня їх від природи. Це зумовило низ-
ку негативних наслідків, що потре-
бують перегляду світоглядних оріє-
нтирів і переосмислення взаємодії
суспільства з природним середови-
щем. Тому особливої актуальності
набуває оновлення підходів до еко-
логічної освіти і виховання дітей
дошкільного віку. Одним із завдань
методики ознайомлення дітей дош-
кільного віку з природою є форму-
вання екологічних цінностей,
цілісного уявлення про природу та
мотивації до її збереження. Це по-
требує системного розширення
знань про довкілля, розвитку осо-
бистісного ставлення дошкільників
до природи як до невід'ємної час-
тини власного буття.

У сучасних реаліях питання гар-
монійної взаємодії людини з приро-
дою набуло особливої значущості
у зв'язку з загрозою глобальної еко-
логічної кризи. Це зумовлює потре-
бу в екологізації всіх сфер людської
діяльності та формуванні екоцент-
ричного типу світогляду, починаю-
чи вже з раннього віку. Саме тому
надзвичайно важливим є добір
змісту, методів і засобів екологічно-
го виховання, що відповідають віко-
вим особливостям і пізнавальним
можливостям дітей дошкільного
віку. Основними напрямами еколо-
гічного виховання дошкільнят є зас-
воєння початкових знань про при-
роду, формування емоційно-
ціннісного ставлення до довкілля та
розвиток елементів екологічної
свідомості (Лисенко, Мацук, Лисен-
ко, 2019).

Аналіз досліджень і публікацій.
Основні завдання,  які  формують
ціннісне ставлення  дітей дошкіль-
ного віку до природи, представле-
но в Базовому компоненті дошкіль-
ної освіти та чинних програмах
навчання і виховання  ("Впевнений
старт", "Дитина", "Дитина в
дошкільні роки", "Українське  дош-
кілля",  "Соняшник",  "Я  у  Світі"
та  ін.).

Ідеї екологічного виховання ма-

ють глибокі історико-педагогічні
витоки. У працях Я. Коменського,
Й. Песталоцці та К. Ушинського на-
голошувалося на особливій ролі
природи у формуванні гармонійної
особистості дитини, а також на зна-
ченні безпосереднього спілкування
з навколишнім середовищем у про-
цесі її розвитку.

Відтак українські педагоги  С. Ру-
сова, В. Сухомлинський продовжу-
вали розвивати ідеї учених, акцен-
туючи на гармонізації внутрішньо-
го світу дитини через взаємодію з
природою. С. Русова особливу ува-
гу приділяла значенню природи в
педагогічному процесі, розглядаю-
чи її як важливий чинник форму-
вання спостережливості, логічного
мислення, моральної чутливості та
естетичного сприйняття світу. На її
думку, природа має неабиякий
вплив на розвиток особистості ди-
тини, а виховання екологічної свідо-
мості повинно ґрунтуватися на
емоційно-ціннісному сприйнятті
довкілля. Формування ціннісного
ставлення до природи є ключовим
компонентом гармонійного розвит-
ку особистості й спирається на кон-
цепції цінностей, емоцій та став-
лень, що знайшли відображення у
працях провідних дослідників. Саме
система цінностей виконує роль
внутрішнього регулятора поведін-
ки, трансформуючи загально-
людські й соціальні норми у глибо-
ко усвідомлені особистісні переко-
нання. Погляди В. Сухомлинського
логічно продовжують цю традицію.
Педагог розглядав природу як пер-
шоджерело фізичного, інтелекту-
ального, морального та естетично-
го виховання. Його педагогічна кон-
цепція базувалася на принципі "гар-
монії педагогічних впливів", що
об'єднував природу, працю, красу,
мистецтво, слово і співпереживан-
ня в єдину систему виховних засобів
(Лисенко, Мацук, Лисенко, 2019).

У дослідженнях сучасних учених
естетична цінність природи розгля-
дається   через призму таких загаль-
ноестетичних категорій, як:  пре-
красне, піднесене, трагічне. Резуль-
тати сучасних наукових досліджень
доводять, що процес виховання
емоційно-ціннісного ставлення до

природи (як складової екологічної
культури особистості) складний і
пов'язаний із формуванням ряду
структурних компонентів особис-
тості: 1) потреб, що обумовлені
функціями природного довкілля;
2) емоційної готовності до усві-
домлення цінностей природи; 3)
мотивів взаємодії з природою на
основі усвідомлення цінностей
природи; 4) особистого досвіду
емоційно-ціннісного ставлення до
природи.

Для характеристики рівня  сфор-
мованості ціннісного ставлення до
природи в наукових джерелах вико-
ристовується поняття "еколого-ес-
тетична культура". Включаючи в
себе сукупність культурних цінно-
стей та процес їх формування, еко-
лого-естетична культура виконує
свою провідну функцію шляхом
збагачення індивіда необхідними
знаннями про природу, формує
правильне уявлення про потреби
своєї життєдіяльності та визначає
готовність діяти відповідно до цих
потреб.

Дослідники Н. Гавриш, Н. Ли-
сенко, Л. Мацук, З. Плохій та інші
акцентують на значущості емоцій-
но-ціннісної сфери як підґрунтя
екологічного виховання дошкіль-
ників. У їхніх роботах підкреслюєть-
ся важливість усвідомленого підхо-
ду до взаємодії з природним сере-
довищем як засобу всебічного роз-
витку особистості. Науковці наголо-
шують на ролі краєзнавчого ком-
понента у вивченні природи рідно-
го краю, що посилює зв'язок дити-
ни з довкіллям і сприяє формуван-
ню емоційної прив'язаності та
відповідального ставлення.

Отож, особливої уваги в сучас-
них підходах набуває ідея цілісно-
го виховного впливу, що поєднує
засвоєння екологічних знань з роз-
витком естетичного сприймання
природи.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Дошкільний вік
є важливим етапом у розвитку осо-
бистості, коли активно формується
чуттєве пізнання світу завдяки ро-
боті аналізаторів, інтенсивному роз-
витку уявлень, пам'яті, мислення та
мовлення. У цей період закладають-
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ся основи логічного мислення й
елементи абстрактних міркувань,
формуються механізми узагаль-
нення на основі обмеженого досв-
іду. Пізнавальний інтерес дітей та-
кого віку має свої особливості,
тому важливо систематично збага-
чувати їхній досвід новими знан-
нями, що стимулює пізнавальну
активність і сприяє формуванню
стійких інтересів.

У дітей 5–6 років домінують
риси дбайливого, доброзичливого
й гуманного ставлення до живої
природи. Вони вже здатні система-
тизувати отриману інформацію,
встановлювати прості причинно-
наслідкові зв'язки, узагальнювати
спостереження. Саме в цьому віці
відбувається становлення змістов-
но-наочного мислення та заклада-
ються основи екологічної свідо-
мості, що формується через еле-
ментарне прогнозування, виділен-
ня загальних закономірностей у
природних явищах, усвідомлення
часових і просторових зв'язків (Рей-
польська, 2013).

У процесі пізнання діти набува-
ють здатності передбачати резуль-
тати своїх дій та можливі наслідки
природних явищ, що свідчить про
розвиток емоційного передбачен-
ня. У старшому дошкільному віці
воно виконує регулюючу функцію
в поведінці, дозволяючи дітям ди-
ференціювати емоційні стани й ро-
бити моральні оцінки подій. Фор-
мується здатність свідомо розумі-
ти, що є добром, а що – злом, що є
прийнятним або шкідливим для
природи.

Педагоги підкреслюють значен-
ня безпосереднього контакту дітей
з природою, що викликає яскраві
емоції, прагнення до повторення
позитивних переживань, турботи та
взаємодії. Така діяльність формує
стійкий пізнавальний інтерес, базо-
ваний на емоційно забарвленому
досвіді. Важливим є розвиток таких
почуттів, як радість, співпережи-
вання, задоволення, що супровод-
жують процес пізнання природи.

У старшому дошкільному віці
відбувається зміна ставлення до на-
вколишнього світу. Діти поступово
долають егоцентризм, розрізняють

своє "Я" та об'єктивну реальність,
починають диференціювати людсь-
ке і природне. Хоча суб'єктне
сприйняття ще не зникає повністю,
діти вже здатні на формування так
званої "суб'єктної установки" щодо
природних об'єктів, сприймаючи їх
як рівнозначні й гідні поваги. Це
свідчить про перехід від прагматич-
ного до емоційно-ціннісного підхо-
ду у ставленні до природи. Дошк-
ільники починають ставити
складніші запитання - не лише "на-
віщо?", а й "чому?" – що свідчить
про зростання рівня когнітивної
рефлексії.

Малюки виявляють природний
інтерес до динамічних природних
явищ, які збуджують емоції та при-
вертають увагу, що сприяє кращо-
му запам'ятовуванню. Їхнє сприй-
мання переважно зосереджене на
яскравих зовнішніх характеристиках
об'єктів, а не на їхній сутності. Вив-
чення природи в ЗДО базується на
чуттєвому досвіді дитини – через
спостереження, експериментуван-
ня, порівняння та узагальнення з ак-
центом на формування емоційно
забарвлених екологічних уявлень і
ціннісного ставлення до природи.

Екологічні уявлення є важливою
складовою екологічної свідомості,
оскільки формують базовий світог-
ляд дитини стосовно навколишньо-
го середовища. З раннього віку
вони виникають через безпосеред-
ню взаємодію з природними об-
'єктами, однак початкові уявлення
часто наївні, фрагментарні і потре-
бують педагогічної корекції. У дош-
кільному віці ці уявлення мають об-
межений характер і низький рівень
узагальнення, проте з розвитком
когнітивних процесів стають більш
структурованими, деталізованими
й системними (Горопаха, 2001).

Дослідники підкреслюють,
що такі якості, як спостережливість
і зацікавленість природним довкіл-
лям, є ключовими умовами розвит-
ку екологічного мислення. Екологі-
чна готовність дитини передбачає
три компоненти: емоційний (став-
лення, співпереживання), діловий
(практичні дії, догляд, участь у при-
родоохоронних заходах), інтелекту-
альний (екологічні знання, уявлен-

ня, розуміння закономірностей).
Формування екологічного інтересу
є центральним етапом становлен-
ня екологічної свідомості, оскільки
стимулює не лише пізнавальну, а й
ціннісно-мотиваційну активність
дітей у природному середовищі.

Загальновідомо, що діти дошк-
ільного віку сприймають інформа-
цію через образи, що робить яск-
раві візуальні та звукові елементи
важливими для запам'ятовування.
Так, пейзажі, які поєднують яскраві
образи з пізнавальною інформа-
цією, слугують ефективним засо-
бом формування природничих
цінностей у малюків.  Художні об-
рази природи несуть глибокий ду-
ховно-філософський та моральний
зміст, завдяки чому відображаєть-
ся ставлення митця до навколишнь-
ого світу. Залежно від мистецького
напряму, до якого належить твір,
пейзажі поділяються на: міфологі-
чний, класицистичний, реалістич-
ний, імпресіоністичний, абстракт-
ний (Кузенко, 2019).

У міфологічному пейзажі  зоб-
раження природи передається че-
рез архетипи і мотиви різних міфів.
У таких пейзажах митці відтворю-
ють традиційні міфологічні уявлен-
ня, образи і мотиви, активно їх пе-
реосмислюючи і доповнюючи.
Міфологічний опис природи харак-
терний для творів філософського
змісту.

Митці епохи класицизму нада-
вали перевагу зображенню крає-
видів міст та маєтків: з геометрич-
ним плануванням, що засноване на
рівних частинах і симетрії. Це не
тільки впорядкована, але й прикра-
шена природа. Класицистичний
пейзаж нерідко є алегоричним.

Реалістичний пейзаж  достовір-
но, точно відображає реальну при-
роду через характерні для її об'єктів
форми, розміри, кольори. Також у
пейзажах митці передають особли-
вості поверхонь природного мате-
ріалу. Завдяки цьому реалістичний
пейзаж може бути об'єктивно-реа-
лістичним, тобто зображеним ней-
тральним спостерігачем, тобто
пропущеним через внутрішній світ
персонажа або автора.

Імпресіоністичний пейзаж (від
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фр. "враження") відображає приро-
ду в момент її зміни.  Головну ува-
гу митці звертають на світло та колір
як на найбільш змінні елементи ма-
теріальної форми. У пейзажах пе-
редаються різні стани  атмосфери,
складна гама відтінків фарб, пере-
ливи барв, кольорові тіні. Викону-
ючи основні функції (гедоністичну,
евристичну, комунікативну, вихов-
ну) та спираючись на розвинене
художнє мислення, твори образот-
ворчого мистецтва оперують реаль-
ними образами і надають мож-
ливість проаналізувати всі найск-
ладніші процеси в довкіллі, прояви
естетичного в природі, усвідомити,
виробити особисте ставлення до них
(Кузенко, 2010).

Через естетичну оцінку пред-
метів і явищ природи дитина може
вкладати свій зміст, сенс, асоціації,
тобто пов'язувати сприйняття
зовнішніх якостей природи з влас-
ними переживаннями. Тому педа-
гогічну роботу з ознайомлення
вихованців дошкільного віку з
пейзажним жанром доцільно роз-
починати з організації початково-
го чуттєвого пізнання, споглядан-
ня дітьми естетичних властивос-
тей природи  та переживання їх
краси. Тільки після такої підготов-
ки вони можуть навчитися бачи-
ти ці прояви в художніх картинах
(Бєлкіна, 1996).

Результати психолого-педагогіч-
них досліджень, присвячених про-
блемі сприйняття дітьми дошкіль-
ного віку творів мистецтва, дово-
дять, що для даної вікової категорії
властива здатність сприймати ху-
дожні образи, засоби виразності і
цінність, яка в них закладена. Сприй-
мання дитиною довкілля завжди
супроводжується емоціями, певни-
ми зовнішніми та внутрішніми мо-
тивами. Процеси сприйняття явищ
і об'єктів природи корегуються ме-
тою, що поставлена самою дитиною
або педагогом (Васильченко,
2007).

Ознайомлення і розгляд репро-
дукцій творів пейзажного жанру по-
кликані не тільки ознайомлювати
вихованців з різними природними
явищами та їх художнім осмислен-
ням у творах образотворчого мис-

тецтва, але й організацією власної
творчої діяльності. Особливо важ-
ливо, щоб діти бачили різні можли-
вості зображення близьких їм подій,
явищ природи, розуміти, як есте-
тично і різноманітно їх можна на-
ì àëþ âàòè (Котляр, 2006).

У груповій кімнаті, а іноді й в
інших приміщеннях ЗДО варто
влаштовувати виставки репро-
дукцій з картин, ілюстрацій у кни-
гах. Спочатку діти розглядають ви-
ставку організовано під керівниц-
твом дорослого, а потім мають
можливість приходити самостійно
і розглядати ті картини, які найб-
ільше сподобалися, зацікавили їх.
Після майже двотижневого ознай-
омлення з такою виставкою вихо-
ванцям доцільно пропонувати
тему для малювання, приміром,
певну пору року. Цікаво будуть
проходити заняття із зображуваль-
ної діяльності на теми: "Осінь зо-
лота" ,  "Пізня осінь",  "Сніжна
зима",  "Рання весна",  "Сади
цвітуть". Особисті враження стар-
ших дошкільників про природу в
певний час року поєднуються з
враженнями,  отриманими від
творів мистецтва (Бєлкіна, 1996).

Ураховуючи вікові особливості
вихованців старшого дошкільного
віку, їх необхідно  ознайомлювати з
пейзажами, де зображено ті  про-
яви  природи, які спостерігаються в
певну пору року. Водночас стар-
шим дошкільникам можна запро-
понувати виконати пейзажі не лише
з яскраво вираженими рисами се-
зону, але й зобразити природу в пе-
рехідний період: як початок осені,
так і золота чи пізня осінь. Також
діти можуть малювати ті пейзажі,
які особисто не спостерігали, але
знання про них беруть з художній
ілюстрацій та оповідань. Доцільно
познайомити дітей з пейзажами, що
зображують різний час доби чи ста-
ни погоди (Масол, 2001).

Діти опановують основи худож-
ньої грамоти, зокрема, знання про
такі засоби  художньої виразності
зображення на площині, як: крап-
ка, лінія, пляма, колір. Завдяки цьо-
му можуть відтворити власне есте-
тичне ставлення до об'єктів та явищ
природи у своїй творчій роботі.

Водночас опанування виражальних
елементів графіки під час навчаль-
них занять дозволяє вихованцям
відтворювати власні емоції, почут-
тя, і судження щодо об'єктів та явищ
навколишнього світу.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень.  Таким чи-
ном, у процесі розвитку в дітей стар-
шого дошкільного віку завдяки
вмінню сприймати красу природи
та емоційно відгукуватися на неї
відбувається формування здатності
розуміти, оцінювати та висловлю-
вати особисті судження щодо її
цінності. Саме твори образотворчо-
го мистецтва як засіб    естетичного
освоєння дійсності має широкі
можливості художньо образного
відображення  навколишнього се-
редовища, впливу на почуття, сма-
кові уподобання, ціннісні орієнтації
та морально-естетичні ідеали вихо-
ванців. Завдяки ознайомленню ви-
хованців з пейзажним жанром у
творах  образотворчого мистецтва,
які ґрунтуються на принципах дос-
тупності, зрозумілості, відповід-
ності віковим особливостям дітей
дошкільного віку, й урахуванню
інтересів і нахилів кожного вихован-
ця реалізується комплекс освітніх
завдань. Виховні завдання у процесі
ознайомлення з творами  пейзаж-
ного жанру  визначають  форму-
вання інтересу до предметів і явищ
природи,  природного довкілля
рідного краю,  бережливого  став-
лення до нього, виховання позитив-
них моральних якостей, а таким чи-
ном, і ціннісного ставлення до при-
роди.

Подальші дослідження можуть
зосереджуватися на теоретико-ме-
тодологічному обґрунтуванні  ви-
користання  різних видів і жанрів об-
разотворчого мистецтва в екологі-
чному вихованні дітей дошкільно-
го віку.
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